

監察院中央機關巡察報告

一、巡察機關：交通部

二、巡察時間：110年11月30日

三、巡察委員：陳菊院長、葉宜津委員(召集人)、王麗珍委員、林國明委員、范巽綠委員、陳景峻委員、賴鼎銘委員、王幼玲委員、施錦芳委員、浦忠成委員、趙永清委員、蕭自佑委員，共計12位。

四、機關出席人員：交通部部長王國材、政務次長陳彥伯、政務次長胡湘麟、常務次長祁文中、主任秘書黃荷婷、技監夏明勝、張垂龍、參事王穆衡、謝銘鴻、賴明煌、陳進生、邱銘堂、吳木富、路政司司長陳文瑞、航政司司長何淑萍、郵電司司長王廷俊、總務司司長黃定環、會計處處長張信一、統計處處長劉瑞文、政風處處長游國鑛、人事處處長

蔡英良、高速公路局局長趙興華、公路總局局長許鈺漳、臺灣鐵路管理局局長杜微、鐵道局局長伍勝園、觀光局局長張錫聰、民用航空局局長(兼桃園國際機場公司董事長)林國顯、航港局局長葉協隆、中央氣象局局長鄭明典、運輸研究所所長林繼國、臺灣港務公司董事長李賢義、中華郵政公司董事長吳宏謀、桃園國際機場公司總經理但昭璧。

五、巡察重點：

- (一)交通部組織與職掌。
- (二)交通部年度預算執行情形。
- (三)交通部運輸、觀光、郵電、氣象等部門重要施政措施與未來施政重點。
- (四)重大運輸政策規劃與重要運輸研究成果辦理情形。
- (五)嚴重特殊傳染性肺炎防治及紓困振興。

六、巡察紀要：

監察院交通及採購委員會於 110 年 11 月 30 日由院長陳菊、召集人葉宜津委員偕同監察委員等 12 人前往交通部，瞭解該部工作設施及預算執行情形、運輸、觀光、郵電、氣象等重要交通建設推動成果與嚴重特殊傳染性肺炎防治及紓困振興辦理情形，並舉行巡察會議。

院長陳菊表示，提供國人安全、友善之交通生活環境，讓民眾享有基本合理之交通服務，實現「交通平權」，政府責無旁貸。近年來交通部陸續推動重大鐵公路建設、發展智慧運輸，促進永續觀光與精進郵電氣象服務等作為，對於交通部各位同仁辛勞，表達肯定，並期許交通部在推動各項交通建設與服務上，應更加細緻規劃與注意環境影響評估，提供因地制宜之公共運輸服務，例如改善蘭嶼等偏鄉地區民行不便問題，持續建構綠能與無障礙的交通環境，以達成人本永續價值之體現。

召集人葉宜津委員表示，「安全」是推動各項交通建設與服務之核心價值。交通部主管公路、鐵路、海運、空運、郵政、電信、觀光及氣象等重大業務，各項交通建設與服務之推動，皆與民眾生活息息相關，期許交通部務必

正視各類交通建設與服務之安全管理，澈底落實交通安全運輸安全與工程安全，以保障民眾生命財產；另隨著資訊科技快速發展，AI、5G、大數據、物聯網、車聯網等創新科技應用，已逐漸改變民眾交通行為，並對交通產業與政策帶來影響與挑戰，期許交通部建立並發展智慧運輸應用與服務環境，強化交通科技產業之推動，積極調和與整備相關法規及技術標準，以厚植交通科技運籌實力；另為維護環境永續，期許交通部因應國內外節能減碳發展趨勢，建構低碳、低污染之運輸環境，推動運具電動化與運輸業溫室氣體減量，以落實綠色運輸發展。

會議中，監察委員分別就台 86 線快速道路壅塞問題、地方政府申請前瞻計畫補助查核作業、交通運輸與國土規劃、環島高鐵、臺鐵安全管理、財務改善與組織改革、臺中國際機場建設、觀光遊憩據點整備、高風險路口路廊改善、學生、外送員與自行車交通事故比例增加、東海岸輕軌建設、阿里山森林鐵路經營管理、臺鐵文物資產保存與營運管理、沿海地區偏鄉交通、區間測速裝置、中橫便道 865 公車復駛、考照測驗、30 日內道路交通事故件數與傷亡

人數不減反增、身心障礙者與高齡年長者之交通平權問題
幸福巴士與幸福小黃、蘭嶼綠色運輸建設、鐵道局和臺鐵
局分工、南迴鐵路邊坡、道路用地與地上物徵收取得問題
環島自行車道等議題進行提問。

交通部長王國材與相關主管除逐一回覆委員提問外，
表示該部將通盤檢討規劃軌道建設，加強前瞻計畫查核品
質與成效，提升公共運輸發展；落實臺鐵行車安全與組職
改造，重拾民眾鐵路運輸安全信心；強化公路與高速公路
分流，解決道路雍塞問題；研訂國際機場中長期發展計畫
並視實務發展滾動檢討；完善觀光整體發展策略，推動永
續觀光發展；持續推動公車進校園計畫，加強學生、外送
員交通安全宣導；研訂區間測速指引規範，避免資安疑慮
主動公開各縣市道路交通事故情形，並分從規範面、執法
面、教育面精進交通安全改善措施；並持續運用 AI、大數
據分析等交通科技，精進智慧運輸與綠色運輸系統發展，
並完備高風險路口路廊改善工程，減少道路交通事故案件
以建構良好交通環境。